

## FR. S. PROCHÁZKA:

## Píseň u moře.

Širá hadra spala,  
lehe oddychala  
s mýní v souzvuku.  
V slaném brodu po pás  
načisto jsem propás  
Puškinovo gesto  
s pláštěm přes ruku.

Slán má málo novin  
pro mne, syna rovin,  
širých obzorů,  
kde se klasy zlatí,  
v nekonečnu tratí  
houpavě se dmouce  
zdola nahoru.

Motýl v dálece bří  
vyplynul v té chvíli  
plachty zdouvané,  
loukou bez kvítí  
u břehu květ cítí,  
k němu po své pouti  
tak rád přistane.

A tu větřík svěřil  
přes hladinu běží,  
jež se zachvěla,  
chocholky pěny  
svitly rozčeřeny,  
tajemná řeč nová  
z hlubin zazněla.

Obzor jakby v dahu  
roztál v polokruhu,  
poblíže i záž  
na zelené lise  
uvilo se v pše  
statistice věnců  
blých nedmikrás.

Na vlnách se třesou,  
ke břehu se nesou  
blíž a rychleji;  
sotva chvíli mine,  
u nohou mi hne  
kvítí neplněných,  
marných nadějí.

Širé nádra dýše,  
ze dna vřs a vřs  
červí se chvě.  
Poslouchej, jak zpívá,  
kyne blíž a křvá,  
ale nevyzradí  
svého tajemství.

## PŘEDNÁŠKA PROF. ŠIMKA.

Ve středu minulého týdne večer uspořádal Vzdělávací klub Komenský v South Omaze, Neb., velmi pěknou a zdařilou schůzi, jež spojena byla s přednáškou neúnavného horečnicka našeho, všem dobře známého prof. Boh. Šimka z Iowa City, Ia. Ač schůze byla pouze mimořádnou a svolána byla na rychlo, přece účastenství bylo velmi slušné. Zejména dámy účastnily se této schůze v přehojném počtu. Schůze zahájena byla předsedou klubu p. Musilem, který upozornil přítomné, že dostalo se klubu vzácné návštěvy, totiž že zavítal do jeho kruhu prof. Šimek. Po proslovu předsedy zapěly slečny Volencova a Kavanova velmi pěkné duo "Čtvrtý červenec". Po té sl. Nováková velmi se zavděčila všem přítomným zdařilým přednesem sóla na piano. Vystřídaná byla sl. Kadavých a pí. Minibergrovou, které velmi pěkně přednesly duo "Písně, deery ducha mého". Všechny odměněny byly bouřlivým a plně zasluženým potleskem. Na to opětně ujal se slova p. Musil, který vzletným proslavem uvítal vzácného hostě, prof. Šimka, a požádal jej, aby promluvil. Prof. Šimek v řeči své, přes hodinu trvající, vřelými slovy mluvil o důležitosti vzdělání pro nás a o pravém vlastenectví, jaké mělo by býti společným našim ideálem. U příležitosti jeho slova zajisté našla si cestu k srdcím všech chromážděných a neminula se s účinkem dokonalým. Rečník zejména klade na to důraz, že vzdělání je potřeba každému z nás, ať už věnovali jsme se povolání jakémukoliv. Duševní vzdělání je nejdůležitější podmínkou životního úspěchu. Tím ovšem není řečeno, že tělesná práce byla by méněcennou, než duševní. Leč není-li při práci tělesně užíváno rozumu, práce taková nemůže se setkat s žádoucím úspěchem. A opíraje se o tyto důvody, rečník zmínil se,

jak důležité pro mládež naši je vzdělání vyšší, jehož možno dosáhnouti na vyšších učelích. Před americkým světem měli bychom býti reprezentováni řadou vzdělaných mužů a ti by zajisté našemu čestství byli více k prospěchu, nežli cokoliv jiného. Rečník má tu ovšem na mysli vzdělání americké, získané na vyšších učelích zdejších. Je neodpodstatněna domněnka, že mládež tímto způsobem se nám odnárodňuje. Nejlepším důkazem, že tato mládež zůstává svému původu věrnou, jest blahodárná činnost klubů české mládeže, existujících nyní na mnoha místech. Kéz by bylo více takových "zkažených"! Rečník poukazuje na záslužnou práci těchto sdružení, znovu sdružuje, že je nutností, aby naše nadějná mládež v těchto snahách byla podporována co možno nejvíce. V závěti pak zmínil se o dosažení Stolice Českého Jazyka na universitě v Lincoln, Neb. Poukázav na značnou práci, jež dosažení Stolice předeházela, zmínil se o zásluhách, jež o její zřízení získal si p. V. Bureš z Omahy, který neřítal ani práci ani časem, jen aby konečně došlo bylo toho, co bylo nejtoužebnějším přáním všech upřímných Čechů nejen v našem státě, ale i v ostatní Americe. Nebyti jeho neohroženosti, jež skutečně velice málo až dosud byla oceněna, a dále práce českých studentů Lincolnských, jistě neměli bychom příležitost radovat se z úspěchu tak značného. Doufejme, že budoucnost oceňi zásluhy těchto nezištných pracovníků dle zásluhy. Nesmíme nyní ovšem ze samé radosti nad takovým úspěchem zapomínati na práci další. Nesmíme ruce klidně složit v klín a domýšlet se, že práce naše je ukončena. Naopak, věci minulé považovati musíme za předmluvu ku kapitolám další práce. Všechno to namáhání, jež předeházelo povolení Stolice Českého Jazyka bylo by marným, kdyby Čechové nesnažili se dokázat, že této dalekosáhlé výhody miní také užiti. Naším studijním vedle vzdělání amerického bude poskytnuta příležitost vzdělání se v jazyku vlastním, poznati aspoň částečně kulturní život český, naši literaturu, jež jistě zaujímá jedno z nejpřednějších míst v literaturách světových. Náš kulturní život stal se při nedávných velkých slavnostech v Čechách předmětem obdivu všech vynikajících hostů, kteří téměř z celé Evropy ku velkým tím svátkům přicházeli. Český odbor zejména na počátku svého trvání bude odkázán pouze na posluchače české a budou-li tito k němu lhostejnými, tu přirozeně celá tato výmaha by se shroutila a obrátila v nívec. Leč věme, že krajané v Nebrascce nedopustí, aby se tak stalo. Je mezi námi dosti schopných mladíků a dívek, kteří by s úspěchem mohli navštěvovati vyšší učelště. Dosavadní počet českých studujících na universitě neodpovídá počtu Čechů v tomto státě. Nuže, zde může každý z nás přiložiti ruku k práci, která daleko více prospěje nám, nežli ono velkohubé vlastnění, s nímž tak rádi ukazujeme se před světem. Víme-li o schopném mladíku, neb díve, povzbudme je, aby snažili se dosíci vzdělání vyššího. Taková drobná práce bude mít pro nás význam dalekosáhlý. Je nanejvýš nutno, aby hned na počátku ukázali rodáci naši co možno největší zájem o Stolici Českého Jazyka. Nebude-li tohoto zájmu, pak snadno se může stát, že český odbor, který stál tolik práce a tolik námahy, padne. Rečník znovu připomíná, aby krajané nedopustili, aby k tomu došlo. Po té

rozhořčil se prof. Šimek milým svým způsobem o vlastenectví. Právem řekl, že u nás význam pravého vlastenectví dosud jsme nepochopili. Až dosud osvědčili jsme se jako vlastenci v malichernostech. Domnívali jsme se, že jsme učinili zářivost vlastenectví, když jméno své podepisovali jsme s klíčkou, či čárkou. Mysleli jsme, že naše vlastenectví osvědčíme nejlépe, když ukážeme se pentlíčkami a fábrory odekorovaní ve velkém průvodu, když si zaheslováme a vypijeme pár sklenic piva. Je málo těch mezi námi, kteří pojem vlastenectví spojují s něčím vyšším, nežli s jalovým fangličkářstvím. Co nám bude platno, když odvolávi se budeme na naše slavné dějiny, na naše předky, když sami nebudeme se snažiti, abychom slavné naše předky brali si za příklad a je následovali? Snažme se nositi to své vlastenectví v srdci, nechodme s ním na trh a považujeme jej konečně za věc posvátnou. Slavná minulost nám nyní nepomůže, my musíme skutky svými dokázati, že jsme národ vzdělaný, který i nyní je hoden svých předků. Snažme si osvojiti ušlechtilé způsoby, budme k vlastní krvi i k jinonárodovcům snášlivými! Jen takovým způsobem domůžeme se ocenění a uznání v očích ciziny, tak dosud k nám chladně a upjaté. Tím profesor Šimek skončil. Ze svými upřímnými slovy přítomným dokonale se zavděčil, svědčil bouřlivým potlesk, jímž byl odměněn. Na výzvu předsedy klubu Komenského vystřídal prof. Šimka p. V. Bureš z Omahy, který žádal přítomné, aby slova našeho předáka vzali si k srdci a dle nich také jednali. Zmínil se obsírně o práci, která za účelem dosažení Stolice Českého Jazyka byla podniknuta a upozornil na práci prof. Šimka v této záležitosti. Též pěkná řeč p. Burešova odměněna byla potleskem. Red. Otakar Charvat po té upozornil shromážděné na přítomnost prof. Masaryka v Americe, ocenil hluboký a velký význam jeho přednášek a žádal, aby všichni shromáždění se jich účastnili. Pan Pípal, který v minulém roce studoval na universitě v Lincoln a činně účastnil se prací v klubu Komenský v Lincoln, rovněž několik slovy zmínil se o Stolici Českého Jazyka. Správně pravil, že je nutno, aby krajané naši osvědčovali zájem na práci českých studujících a tím je povzbuzovali k další činnosti. Zdařilá schůze zakončena byla písní "Kde domov můj", již společně všichni přítomní zapěli.

## Dozvuky V. sletu všesokolského.

Bulletin Officiel de la Fédération Belge de Gymnastique" přináší v čísle 96. z pera předsedy belgických gymnastů a mezinárodní konference evropských těloevičných svazů N. J. Cuperusa, začátek referátu o V. sletu všesokolského pod titulem: "Zpráva vyslaného presidenta". Tento článek, psaný nespornou i oficiální autoritou v oboru těloevičném, počíná těmito slovy: Jsme dosud u vidění. Potkáme-li se — nás 10 belgických gymnastů, kteří jsme byli tak šťastni, že mohli jsme býti účastníky této vzorné slavnosti gymnastické — tážeme se vždycky, zdali jsme nesnili. A přece musíme uznati, že vše, co jsme viděli a slyšeli, že vše, co jsme pocítili, byla skutečnost. Snili jsme i my o tom, abychom utvořili ve své vlastní zemi organizaci právě tak nesmírnou, právě tak solidní a do nejmenších podrobností, právě tak schopnou rozechvěti duši národa, a vyjádřiti ji a dáti jí výraz manifestace právě tak grandiosní jako byla ta, kterou jsme právě viděli.

Leč vedle tohoto obdivování cítíme také trochu hořkosti člověka, který stojí před závažím, o němž ví, že ho nedovede zdvihnouti tak vysoko, jak by chtěl. Nieméně ne-zoufejme, snad pohne hluboce vůle našich spoluvlastenců čeha těchto řádek, jež cheeme psáti tak jímavě, aby povzbudily naše soudruhy nastoupiti s větší svěžestí další cestu na dráze fyzické a morální obrody. Již z koncepcie a příprav na V. slet české gymnastiky vycítovali jsme předem krásu slavnosti samých. Také evičení prostná, velmi složitá a velmi nesnadná, sváděla naše gymnasty svým uměleckým rázem. Figurky na pohlednicích s hudbou k těmto evičením byly vzorky vkusu a odborné výkonnosti, pak příšly velké plakáty, jež působily sensací a konečně programová knížka, jež byla vzorem koncinnosti a dovednosti ve výrazu. Všude označen je gymnast s nevystiženým vkusem buď listem lípovým aneb sokolem. Praha a Čechy, jejich staré dějiny, jejich dny smutku a jejich aspirace neodvislosti a slávy, o všem tom psáno jest v této knížce větami prostými a přesvědčujícími. V dalším průběhu své zprávy cituje pan Cuperus četná místa ze zmíněného průvodu, uvádí data o rozvoji Sokolstva a jeho organizaci i o městu Praze. Po několika poznámkách o vzhledu pražských ulic, píše dále: Obyvatelstvo Prahy je přívětivé a sympatické. Od našeho příchodu v pátek odpoledne byli jsme přijímáni bezmezným nadšením Sokolů, v jejichž čele stojí sympatický předseda dr. Scheiner. Byli jsme skvěle ubytováni péčí slavnostního odboru a s balkonem hotelu dívali jsme se, jak naše družstva spolu se skupinami francouzskými prodírá se po nesmírném náměstí uprostřed kompaktního množství zvědavců, kteří bouřlivě volají "Na zdar!" Večer byli jsme dovedeni do Národního divadla, kde konalo se slavnostní představení Smetanovy "Libuše". Autor tento nebyl nám neznámý, mnohá z jeho děl byla již s úspěchem provedena ve flámské opeře v Antverpách. "Libuše" je opera hrdinská, která byla hrána s takovým talentem, že dá se s ní rovnati jenom planoucí přesvědčení všech představitelů. I podružné úlohy a sbory byly podány mistrovsky. V dekoracích a výpravě mohli jsme se jen obdivovati příkladům věru pozoruhodným, krásy plastické. A je třeba spojití i hodné vlastností, aby umělec mohl splniti svou úlohu na Národním divadle pražském.

## Zvláštní upozornění.

Málokterý toaletní a zdravotní prostředek těší se takové oblibě jako Severovo Léčivé kožní mýdlo. Není to pouhé mýdlo; jest to něco více. Léčivé vlastnosti jeho zvláště vynikají při odstranění vad, jež porušují krásu pleti a zdravou půdu vlasů. Pro koupel dítky, na holení, na vymývání hlavy a pro všeobecnou toaletní potřebu vždy žádejte jedině Severovo Léčivé kožní mýdlo. Cena 25 ctů. V lékárnách. Vzorek pošle po obdržení 2c pošt. známky W. F. Severa Co., Cedar Rapids, Iowa.

## POZEMKY.

Dejte mi vědět, budete-li si přáti uložiti peníze aneb usaditi se  
**V TEXASU.**  
HENRY JUDAH,  
P. O. Box 541, 14<sup>th</sup> Houston, Tex.

## Dobrá práce

konaná denně u mnohých omázkých občanů vypráví o tom.

Skoro každý čtenář slyšel o Doan's Kidney Pills. Jejich dobrá práce v Omaze posud pokračuje, a naši občané stále zvěšťují achválení veřejným dosvědčením. Nemůže býti lepšího důkazu o hodnotě než je zkušenost přátel a sousedů. Přečtete si toto:

M. Johnson, 2202 Clark St., Omaha, Neb., praví: "Míně, které jsem si utvořil o Doan's Kidney Pills a jež jsem vyjádřil prostřednictvím našich omázkých listů na jaře 1899, se nezměnilo, ačkoliv je tomu nyní 8 let, co jsem je užíval. Byl jsem dočasně propuštěn z práce následkem bolení zády v době, kdy jsem počal užívati Doan's Kidney Pills. Jich užívání rychle učinilo konec chorobě a poněvadž poskytl mi tuto bezpečnou a rychlou úlevu, neváhal jsem je doporučiti. Každá příprava, jež splní požadavky, na ni vložené tak účinně jako Doan's Kidney Pills, zasluhuje achválení veřejnosti.

Na prodej ve všech lékárnách. Cena 50 centů. Foster-Milburn Co., Buffalo, N. Y., výhradní jednatel pro Sp. Státy. Pamatuje jméno, Doan's a neberte jiných.

## J. V. KAŠPAR

.....vlastní.....

## Metzovu síň a restaurant

1245-57 již. 13. ul., Omaze.

TEL. DOUGLAS 7417.

Výborná česká kuchyně a čistě postele, výborný Metzův ležák, dobré české doutníky a první třídy, líhoviny domácí i importované. Objednávky z venkova vyřizují se přesně a rychle.

## CHAS. H. STILLER

vlastní vzorné zařízení

## Hostinec

na severozáp. rohu 13. a

Howard ul. v Omaze.

Má na skladě vždy nejlepší im. portované doutníky i domácí vína a likéry.

Storzův ležák vždy na čepu. Chutný zákusek vždy po ruce. Zastavte se na jednu. 42

## Vzorné zařízení HOSTINEC

.....vlastní.....

## Frank :: Semerád

16. a William ul., Omaze, Neb.

Výtečný Metzův ležák, jakož i pravě importované plzeňské stálo na čepu. Korbelova vína a nejlepší líhoviny prodává i ve velkém. Toplý zákusek na požádání. 42



**Dr. James W. Novák**  
český zubní lékař

Jest trvale usazen v pokoji čís. 4 Continental Block, 15. a Douglas ul., rohová úřadovna nad Berg-Swanson. Tel. Douglas 5077.

**Louis Berka,**  
český právník a veřejný notář  
888 N. Y. Life Bldg., Omaze.

TELEFONY: Úřadovna, L 554  
Obydli, 4563.